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2021-2022 学年江苏省徐州市新沂市一年级（上）期末数学试卷 

一、填一填（每空 1 分，25 分） 

1．（4 分）  

有      个， 有      个， 有      个， 有      个。 

2．（4 分）  

第 1 盆有 3 朵花，第 3 盆有      朵花；有 4 朵花的是第      盆，它左边的一盆有      朵花；

第      盆花的朵数最多。 

3．（4 分）有      个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还缺      把。 

 

有      个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还多      把。  

4．（7 分）看图写数。 

       ，     个十合起来是        ； 
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       ，     个十和      个一合起来        。 

5．（1 分）老师请学号是 11～17 的小朋友上来领奖，一共上来了      个小朋友。 

6．（8 分）在 9、20、17、10 中，最大的数是        ，最小的数是      ，大于 10 的数有      个。

最接近 10 的数是       。把它们按从大到小的顺序排列是：       ＞       ＞       

＞     。 

二、选一选（2×4＝8 分） 

7．（2 分）最长的画“√”，最短的画“〇”。 

 

8 ． （ 2 分 ） 最 重 的 画 “ √ ” ， 最 轻 的 画 “ 〇 ” 。

 

9．（2 分）哪两盒小棒合起来是 10 根？在它们下面画“√”。 

 

10．（2 分）小朋友拍皮球，小红拍了 16 下，小芳拍了 19 下，小军拍的下数比小红多，比小芳少。小军可

能拍了多少下？在它们下面画“√”。 

20 下 15 下 18 下 

□ □ □ 

三、画一画（3+3＝6 分） 

11．（3 分）看数接着画。 

9 〇〇〇〇〇〇 

13 △△△△△△△△ 

17 ☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆ 
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12．（3 分）先圈出 10 个，再填一填。 

 

四、看图写算式（4 分） 

13．（4 分）看图写算式。 

 

14．（4 分）看图写算式。 

 

15．（4 分）直接写出得数。 

8﹣7＝ 1+9＝ 6+3＝ 

9﹣4＝ 10+6＝ 15﹣10＝ 

4﹣4＝ 6+5＝ 7+9＝ 

10﹣5＝ 0+6＝ 8﹣0＝ 

8+3＝ 6+6＝ 6+10＝ 

5+5＝ 4+5＝ 7﹣4＝ 

4+8＝ 13﹣10＝ 2+2+2＝ 

15﹣5﹣7＝ 10﹣4+7＝ 6+4+6＝ 

16﹣10﹣3＝ 8+8﹣10＝ 6+3+5＝ 

17﹣7﹣3＝ 8﹣3+6＝ 4+4+4＝ 

16．（4 分）在横线里填“＞”“＜”或“＝”。  
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3+3      6 10﹣7      3 4+9      14 

8+5      8﹣5 7+7      7+8 16﹣9      16﹣6 

七、解决实际问题（5+5+5+6＝21 分） 

17．（5 分）停车场原来有 5 辆小汽车，又开来 6 辆。停车场现在一共有多少辆小汽车？ 

18．（5 分）一年级有 17 个同学参加跳绳比赛，其中女生有 7 人，男生有多少人？ 

19．（5 分）学校准备给 15 位优秀的小朋友每人奖励一朵小红花，发现还缺 3 朵，现在有几朵小红花？ 

20．（6 分）树上原来有 14 个桃，第一次摘下 4 个，第二次摘下 9 个。两次一共摘下多少个？ 
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2021-2022 学年江苏省徐州市新沂市一年级（上）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、填一填（每空 1 分，25 分） 

1．（4 分）  

有  3 个， 有  1 个， 有  2 个， 有  2 个。 

【答案】3；1；2；2。 

【分析】根据长方体、正方体、圆柱和球的特征，分类计数解答即可。 

【解答】解：由题意得：球有 3 个，正方体有 1 个，圆柱有 2 个，长方体有 2 个。 

故答案为：3；1；2；2。 

2．（4 分）  

第 1 盆有 3 朵花，第 3 盆有  2 朵花；有 4 朵花的是第  5 盆，它左边的一盆有  5 朵花；第  4 

盆花的朵数最多。 

【答案】2；5；5；4。 

【分析】先弄清楚是从哪一边开始数的；第 1 盆有 3 朵花，说明是从左边开始数的。从左数，第 3 盆有

2 朵花；第 5 盆有 4 朵花，第 5 盆花的左边就是第 4 盆花，有 5 朵花，且第 4 盆花的朵数是最多的；据

此填空。 

【解答】解：由题意分析得： 

1＜2＜3＜4＜5； 

答：第 1 盆有 3 朵花，第 3 盆有 2 朵花；有 4 朵花的是第 5 盆，它左边的一盆有 5 朵花；第 4 盆花的朵

数最多。 

故答案为：2；5；5；4。 

3．（4 分）有  6 个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还缺  1 把。 
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有  6 个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还多  2 把。  

【答案】6；1；6；2。 

【分析】用茶杯的水量减去勺子的数量，即可求出还缺的把数。 

用勺子的数量减去茶杯的数量，即可求出多几把勺子。 

【解答】解：6﹣5＝1（把） 

答：有 6 个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还缺 1 把。 

8﹣6＝2（把） 

答：有 6 个茶杯，每个茶杯里放一把 ，还多 2 把。 

故答案为：6；1；6；2。 

4．（7 分）看图写数。 

 20 ， 2 个十合起来是  20 ； 

 13 ， 1 个十和  3 个一合起来  13 。 

【答案】20，2，20；13，1，3，13。 

【分析】在计数器上，十位上有 2 颗珠，表示 2 个十，个位上没有，表示 0，合起来表示 20。 

在计数器上，十位上有 1 颗珠，表示 1 个十，个位上有 3 颗珠，表示 3 个一，合起来表示 13。据此填
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空。 

【解答】解：由题意分析得： 

20，2 个十合起来是 20； 

13，1 个十和 3 个一合起来 13。 

故答案为：20，2，20；13，1，3，13。 

5．（1 分）老师请学号是 11～17 的小朋友上来领奖，一共上来了  7 个小朋友。 

【答案】7。 

【分析】从 11 数到 17，将这几个数全部列举出来，再数一数，即可解决。 

【解答】解：从 11 数到 17：11、12、13、14、15、16、17；一共 7 个数。 

故，老师请学号是 11～17 的小朋友上来领奖，一共上来了 7 个小朋友。 

故答案为：7。 

6．（8 分）在 9、20、17、10 中，最大的数是  20 ，最小的数是  9 ，大于 10 的数有  2 个。最

接近 10 的数是  9 。把它们按从大到小的顺序排列是： 20 ＞ 17 ＞ 10 ＞ 9 。 

【答案】20；9；2；9；20，17，10，9。 

【分析】先把这四个数从大到小排序，然后找出最大数和最小数及大于 10 的数； 

最接近 10 的，就是与 10 的差最小的数；据此解答。 

【解答】解：20＞17＞10＞19； 

大于 10 的数有 17、20，共有 2 个； 

10﹣9＝1；即，9 最接近 10； 

故，在 9、20、17、10 中，最大的数是 20，最小的数是 9，大于 10 的数有 2 个。最接近 10 的数是 9。

把它们按从大到小的顺序排列是：20＞17＞10＞9。 

故答案为：20；9；2；9；20，17，10，9。 

二、选一选（2×4＝8 分） 

7．（2 分）最长的画“√”，最短的画“〇”。 
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【答案】  

【分析】仔细观察，并认真数一数〇的个数，即可解决此题。 

【解答】解：由题意分析得： 

从左数，第 1 条，有 6 个〇串在一起；第 2 条，有 5 个〇串在一起；第 3 条，有 8 个〇串在一起； 

5＜6＜8 

故，第 2 条最短，第 3 条最长。 

 

8 ． （ 2 分 ） 最 重 的 画 “ √ ” ， 最 轻 的 画 “ 〇 ” 。

 

【答案】  

【分析】①1 个苹果重＝3 个橘子重，1 个苹果重＝2 个桃子重，说明苹果最重。 

②由：1 个苹果重＝3 个橘子重和 1 个苹果重＝2 个桃子重，得：3 个橘子重＝2 个桃子重，也就是 1 个

桃子重等于 1 个半的橘子重；故，橘子最轻。 

【解答】解：由题意分析得： 

 

9．（2 分）哪两盒小棒合起来是 10 根？在它们下面画“√”。 
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【答案】  

【分析】根据 10 的分与合进行解答即可。 

【解答】解：6+4＝10 

 

10．（2 分）小朋友拍皮球，小红拍了 16 下，小芳拍了 19 下，小军拍的下数比小红多，比小芳少。小军可

能拍了多少下？在它们下面画“√”。 

20 下 15 下 18 下 

□ □ □ 

【答案】 

20 下 15 下 18 下 

  √ 

【分析】小军拍的下数比小红多，比小芳少，也就是小军拍的下数比 16 下多，比 19 下少；据此解答。 

【解答】解：16 下＜18 下＜20 下 

答：小军可能拍了 18 下。 

20 下 15 下 18 下 

  √ 

三、画一画（3+3＝6 分） 

11．（3 分）看数接着画。 

9 〇〇〇〇〇〇 

13 △△△△△△△△ 

17 ☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆ 

【答案】 

9 〇〇〇〇〇〇〇〇〇 
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13 △△△△△△△△△△△△△ 

17 ☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆ 

【分析】先数一数〇、△、☆各有几个，再找出要画的数量，然后画在相应的位置，据此解答。 

【解答】解：6+3＝9，故，还需要画 3 个〇； 

8+5＝13，故，还需要画 5 个△； 

10+7＝17，故，还需要画 7 个☆。 

9 〇〇〇〇〇〇〇〇〇 

13 △△△△△△△△△△△△△ 

17 ☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆☆ 

12．（3 分）先圈出 10 个，再填一填。 

 

【答案】 。 

【分析】先按照题意，圈出 10 个图形，再根据加法运算把方格填写好。 

【解答】解： 

 

四、看图写算式（4 分） 

13．（4 分）看图写算式。 
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【答案】6 颗。 

【分析】用葡萄的总数量 8 颗减去右边的 2 颗，算出的结果就是左边的数量。 

【解答】解：8﹣2＝6（颗） 

答：左面有 6 颗。 

14．（4 分）看图写算式。 

 

【答案】10+3＝13（支） 

【分析】把左边的笔的数量和右边的笔的数量加起来，结果就是笔的总数量。 

【解答】解：10+3＝13（支） 

15．（4 分）直接写出得数。 

8﹣7＝ 1+9＝ 6+3＝ 

9﹣4＝ 10+6＝ 15﹣10＝ 

4﹣4＝ 6+5＝ 7+9＝ 

10﹣5＝ 0+6＝ 8﹣0＝ 

8+3＝ 6+6＝ 6+10＝ 

5+5＝ 4+5＝ 7﹣4＝ 

4+8＝ 13﹣10＝ 2+2+2＝ 

15﹣5﹣7＝ 10﹣4+7＝ 6+4+6＝ 

16﹣10﹣3＝ 8+8﹣10＝ 6+3+5＝ 

17﹣7﹣3＝ 8﹣3+6＝ 4+4+4＝ 

【答案】1；10；9；5；16；5；0；11；16；5；6；8；11；12；16；10；8；3；12；3；6；3；13；16；

3；6；14；7；11；12。 

【分析】根据 20 以内加、减法的计算法则进行计算即可。 

【解答】解： 

8﹣7＝1 1+9＝10 6+3＝9 
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9﹣4＝5 10+6＝16 15﹣10＝5 

4﹣4＝0 6+5＝11 7+9＝16 

10﹣5＝5 0+6＝6 8﹣0＝8 

8+3＝11 6+6＝12 6+10＝16 

5+5＝10 4+5＝9 7﹣4＝3 

4+8＝12 13﹣10＝3 2+2+2＝6 

15﹣5﹣7＝3 10﹣4+7＝13 6+4+6＝16 

16﹣10﹣3＝3 8+8﹣10＝6 6+3+5＝14 

17﹣7﹣3＝7 8﹣3+6＝11 4+4+4＝12 

16．（4 分）在横线里填“＞”“＜”或“＝”。  

3+3  ＝ 6 10﹣7  ＝ 3 4+9  ＜ 14 

8+5  ＞ 8﹣5 7+7  ＜ 7+8 16﹣9  ＜ 16﹣6 

【答案】＝，＝，＜，＞，＜，＜。 

【分析】先计算再比较得数大小。 

【解答】解： 

3+3＝6 10﹣7＝3 4+9＜14 

8+5＞8﹣5 7+7＜7+8 16﹣9＜16﹣6 

故答案为：＝，＝，＜，＞，＜，＜。 

七、解决实际问题（5+5+5+6＝21 分） 

17．（5 分）停车场原来有 5 辆小汽车，又开来 6 辆。停车场现在一共有多少辆小汽车？ 

【答案】11 辆。 

【分析】把停车场原来的小汽车的数量与又开来的小汽车数量加起来，结果就是现在小汽车的总数量。 

【解答】解：5+6＝11（辆） 

答：停车场现在一共有 11 辆小汽车。 

18．（5 分）一年级有 17 个同学参加跳绳比赛，其中女生有 7 人，男生有多少人？ 

【答案】10 人。 

【分析】根据减法的意义，用参加跳绳比赛的总人数减去女生的人数，就是男生的人数；据此解答。 

【解答】解：17﹣7＝10（人） 
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答：男生有 10 人。 

19．（5 分）学校准备给 15 位优秀的小朋友每人奖励一朵小红花，发现还缺 3 朵，现在有几朵小红花？ 

【答案】12 朵。 

【分析】用需要准备小红花的总数量减去还缺的数量，结果就是现在有的数量。 

【解答】解：15﹣3＝12（朵） 

答：现在有 12 朵小红花。 

20．（6 分）树上原来有 14 个桃，第一次摘下 4 个，第二次摘下 9 个。两次一共摘下多少个？ 

【答案】13 个。 

【分析】用第一次摘下的个数加上第二次摘下的个数，即可计算出两次一共摘下多少个。 

【解答】解：4+9＝13（个） 

答：两次一共摘下 13 个。 
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